

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI
EDICION ** NÚMERO 13.077

SECCIONES: Capital, un mes. Pesetas 2'50
Fuera, trimestre. id. 7'50
Portugal. id. 15'00
República Argentina. id. 50'00

JUEVES 26 DE AGOSTO DE 1937. II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 59
Apartado número 11 Teléfono 1.179

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se educa al pueblo, la gran calavera de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 2'40
Tercera. 3'60
Reclamos y Gacetas. 5'00
Primera plana. 8'00

¡SANTANDER ES DE ESPAÑA!

... Y para mayor gloria, nuestra aviación derribó DIECISEIS aviones enemigos...

ZAMORA EXTERIORIZA SU JUBILO

La espada de Franco rescata la tumba de Menéndez y Pelayo

Santander vuelve a ser de España en la plenitud de su ser. Siempre nos perteneció su alma, intensamente española, depurada y realzada en muchos siglos de gloria, sobre esa insigne Montaña que es todavía Castilla en busca del mar, pero que es precisamente Cantabria, porque el Pirineo le alarga uno de sus brazos en lección de fortaleza. Cifra espléndida de hispánicos y tradicionales valores, sólo el terror ensañado de lo puramente material, podía mantener el secuestro de la capital y de la región tan acendradamente nacionales.

Pero la hora de la liberación llegó con los invictos soldados de Franco, y los propios santanderinos, anticipándose al resultado final, y sacando fuerzas de su flaqueza en la obligada esclavitud, han izado al exterior la bandera que siempre ondeó en los corazones.

Vea el mundo todo, cómo la voluntad de los españoles ratifica con su entusiasmo y adhesión, los triunfos del Ejército. En esta guerra, como en tantas otras, el Ejército cumple los destinos históricos de la nación.

Pero justamente en el episodio hermosísimo de Santander, el ejemplo se hace más patente. Un pueblo mártir que se revuelve contra sus victimarios, y que abre los brazos conmovido por la fe y por la esperanza a unos soldados que son la Patria en armas, la justicia en acción, los lares de romance y de libro de caballerías.

En esta fecha azarosa, Santander se identifica en cuerpo y en alma con España.

Ha precedido en el acto que hoy celebra España entera, con el ardimiento de las bellas jornadas, una campaña militar, más que brillante, fulgurante por su resplandor y por su rapidez.

No olvidemos que en esta augusta hora de triunfo, que Santander, junto a los tesoros de su naturaleza, de su industria y de su comercio, es depositario de una riqueza moral, cuyos vientos supo beneficiar al maestro insuperable de la nueva, mejor dicho, de la renovada y eterna España, don Marcelino Menéndez y Pelayo, allí nació y murió. Allí se guardan sus libros, y vive su perenne memoria.

El júbilo de Santander rescatado, habrá llegado de seguro a la tumba del gran polígrafo en gloriosa onda. Arrebatado por ella el espíritu de don Marcelino, asiste al triunfo de nuestra bandera, y no por invisible menos cierto, junto al Caudillo, al acto de presencia, enriqueciéndole en memorable jornada, en refrendo de la hispanidad interpretada en su proyección histórica por la pluma del genial escritor, y en sus certeros vislumbres del porvenir, por la espada del General Franco.

La toma de Santander en los frentes

SALAMANCA.—Las noticias que se reciben de la vanguardia, acusan la alegría y el entusiasmo con que las tropas nacionales que operan en los diversos frentes han recibido la victoria de sus camaradas del Norte de España.

Rápidamente llegó hasta los parapetos la noticia de que Santander se incorporaba hoy de nuevo a España.

Los soldados del Generalísimo con sus vitores al Caudillo y a España, dieron a conocer la noticia a los desdichados rojos.

Los altavoces del frente, los pulmones de nuestros soldados, la fantasía de las tropas marroquíes con sus múltiples disparos, han pregonado, en todos los frentes de combate, la caída de Santander.

Los altavoces del frente, los pulmones de nuestros soldados, la fantasía de las tropas marroquíes con sus múltiples disparos, han pregonado, en todos los frentes de combate, la caída de Santander.

Los altavoces del frente, los pulmones de nuestros soldados, la fantasía de las tropas marroquíes con sus múltiples disparos, han pregonado, en todos los frentes de combate, la caída de Santander.

Los altavoces del frente, los pulmones de nuestros soldados, la fantasía de las tropas marroquíes con sus múltiples disparos, han pregonado, en todos los frentes de combate, la caída de Santander.

Los altavoces del frente, los pulmones de nuestros soldados, la fantasía de las tropas marroquíes con sus múltiples disparos, han pregonado, en todos los frentes de combate, la caída de Santander.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 25 de Agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER.—En el sector Este, continuó el avance de días anteriores en este sector. Una brigada navarra, ha ocupado hoy Ampuero y otra, a pesar de la resistencia del enemigo en Guadamiro, ocupó Guibaca. Brigadas de Castilla han llegado a Ramales ocupándolo, así como la cota 540 y alturas al Norte y Oeste de dicho pueblo y carretera de Arredondo. Se ha cogido un depósito de material de fortificaciones. Otra brigada de Castilla, en la zona de Veguilla, ocupó Herrera, Regúez y su vanguardia; las alturas de Cuerno y Cicuto sobre la carretera de Villaverde a Veguilla.

Se llevó también a cabo un reconocimiento ofensivo en el puerto de las Estacas y otro en el de la Cia, hallándose en las machorras, un depósito de material y municiones, así como un camión blindado.

En el sector Occidental, otra de las brigadas navarras, ha marchado tomando como eje la carretera de Quevedo a cabo Redondo, estableciendo, después de brillante avance, una línea jalonada de Norte a Sur por Toreñes, Brucias, Peñas Cándidas, alturas al Norte de Rumaqueda Ermita, y ha reconocido los pueblos de Suances y Tables.

Otras dos brigadas, a la hora de cerrar este Boletín, estaban llegando a sus objetivos Agueda, Barcelaciones, Herrera de Ido y otras posiciones. Una columna navarra siguió el movimiento de la tropa legionaria, tomando como eje la carretera de Rechas, Requejada y Oruña, estableciendo una cabeza de puente en Arce, continuando por la carretera hacia Santander.

Las tropas legionarias han proseguido su decidido avance, ocupando alturas entre los ríos Pisuéña y Miera, así como la orilla del canal de Revilla; Astilleros. Muriega y cota 47 al Sur de San Cipriano. La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance no sólo la capital, sino hasta la boca del puerto.

Resumiendo: La maniobra que se inició en Puerta el 14 de este mes con la rotura del frente rojo entre Aedo, Sencillo y Torres de Abajo se ha desarrollado en profundidad por las tropas legionarias en estrecha colaboración con las fuerzas nacionales sin dar al enemigo descanso ni ocasión para rehacerse llevándose rápidamente hasta su conclusión. Todas las comunicaciones de Santander hacia el Este y hacia el Oeste han sido cortadas, continuando la marcha a fondo, quedando las fuerzas rojas al este del Canal de Revilla aisladas y dislocadas y sin otra solución para ellas que el rendirse a discreción.

Los Flechas Negras en el sector Este han seguido sin cesar su avance y en este momento sin poderse precisar exactamente la línea alcanzada, puede asegurarse que, como las demás columnas, han conseguido sus objetivos cogiendo muchos prisioneros y abundantísimo material.

Las tropas legionarias y todos los que tan bizarramente han combatido rematarán mañana esta brillante etapa de operaciones con su entrada en Santander.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo ejerció presión en algunos sectores, habiendo sido rechazado por nuestras tropas en los ataques que ha intentado realizar. Algunos grupos de rojos que se habían infiltrado entre Suera y Almudevar, han sido expulsados, quedando cercado uno de ellos, compuesto de unos 100 hombres aproximadamente.

En los demás frentes de este ejército, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Extremadura se han rectificado nuestras líneas avanzadas habiéndose ocupado por impetuoso avance de nuestras fuerzas, importantes posiciones del enemigo, que fué puesto en huida, abandonando algunos muertos y material aún no clasificado.

En los demás frentes sin novedad.

ACTIVIDAD AEREA

En el día de hoy han sido derribados en combates aéreos 15 aparatos enemigos en el frente de Aragón: ocho bimotores Marcel Blus, cuatro monomotores tipo Praga y tres Curtiss.

Ayer en el frente de Soria se derribó otro avión enemigo marca Katiuska.

Salamanca 25 de Agosto 1937. (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Franco intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

Santander es de España

La España Nacional exterioriza su júbilo

SALAMANCA.—En toda la España Nacional, se celebran en este momento (once noche), entusiastas manifestaciones de júbilo, en las que el pueblo aclama y vitorea al Caudillo. Castilla; Galicia; Aragón; Extrema-

Santander es una de las provincias más ricas de España

La incorporación de Santander a la España nacional supone no sólo un notable enriquecimiento espiritual de nuestra Patria, dada la tradición reiteradamente derechista de la montaña, sino también un gran acrecentamiento de la riqueza y poderío económico de la España de Franco.

En el aspecto económico, industrial y agrícola, Santander es una de las provincias que se sitúan a la cabeza de entre las más ricas de España. Campo, industria, religión y potencia económica, costumbres tradicionales e impulso moderno; esto es Santander. Después de la zona Buziana, Santander es la primera región minera de España. Las estadísticas la señalan como la provincia más rica en hierro, después de Vizcaya, existiendo yacimientos importantes que han recibido el nombre de chisteras y que consisten en cavidades superficiales abiertas en rocas calizas del cretácico Inter o llenas de una arcilla o tierra roja con granos de hierro hidroxidado de dimensión aproximada de un centímetro de diámetro. El espesor de estas formaciones varía desde un metro hasta 70 de profundidad, y la proporción de mineral en la masa de arcilla, es de un 25 por 100 de su peso.

Conquistada Santander, la España roja se ve privada casi en absoluto de este mineral de tan trascendental importancia para la siderurgia. Los yacimientos de cinz, también colocan a Santander en segundo lugar de España, inmediatamente después de Murcia. La provincia santanderina es extremadamente rica en mármol.

Agricultivamente, Santander produce en proporciones importantísimas remolacha; lino; forraje de toda clase; achicoria, inmensos robledales, hayas, y entre las riquezas ganaderas produce lo más selecto de España, destacándose las vacas lecheras, cuya industria de queso, manteca y leches envasadas, compiten en el mercado con las más afamadas del extranjero. Marítimamente, por su tráfico e industria pesquera, también es una de las primeras ciudades de España.

Habla el General Queipo de Llano

Desde el Ayuntamiento de Sevilla pronuncia encendidas palabras de entusiasmo y patriotismo ante todo el pueblo sevillano congregado en manifestación para celebrar la incorporación de Santander a España

Anoche se celebró en Sevilla una grandiosa manifestación, para festejar la alegría experimentada por la incorporación de Santander a España. La multitud se congregó delante de las Casas Consistoriales. También acudió el Sultán Azul acompañado de do su séquito.

Desde Radio Nacional que se retiró a Radio Sevilla, mejor dicho desde de nuestras propias casas, en esta vieja Zamora, que también se renueva con España, oímos emocionados todo el entusiasmo delirante del pueblo sevillano. El speaker transmitía. La manifestación llega al Ayuntamiento. Se nan los tambores y vibran las cornetas con aires marciales. La multitud eleva los brazos en alto y guarda el más sublime silencio para escuchar el Himno de la Legión. Toda la plaza está iluminada y ofrece esto un aspecto maravilloso. Cuando toda la multitud se ha congregado frente al Ayuntamiento, en cuya fachada empieza la cabeza de la manifestación, ésta canta con disciplinado y rítmico entusiasmo los himnos de Falange y el de Requeté. ¡Qué bien cantados! Después se oye el himno Nacional en medio del más profundo silencio. Un cornetín llama a atención. Va a hablar el glorioso General don Gonzalo Queipo de Llano:

“No es poco el entusiasmo la caída de las posiciones de Santander, la caída de esta ciudad montañesa, que ha sufrido el salvajismo marxista durante trece meses, y que lo sufren también otras quince provincias de nuestra España.

Después de la caída de Torrelavega, era esperada esta fausta noticia de un momento a otro, y ya lo predije yo ayer, que hoy o mañana a más tardar, será otra vez de España, y no me he equivocado. No contaban los hijos de la Pasiónaria (ovación), no

contaban con el valor encendido de nuestros soldados expertamente mandados por jefes y oficiales dignos, porque os advierto que yo no puedo decir que los milicianos que combaten contra nosotros son cobardes, no. Son unos equivocados, mandados por jefes y oficiales indocumentados y analfabetos, y no puede haber ejército cuando éste está mandado por zateros y albañiles. (Ovación).

Estoy viendo que dentro de poco me voy a quedar afónico. Nosotros no teníamos Ejército, porque carecíamos de elementos, y tampoco teníamos dinero porque no le hemos robado como ellos, y sin dinero un Ejército es muy difícil de crear, porque ya lo dijo Napoleón: para ganar una guerra hacen falta tres cosas: “Dinero, dinero y dinero”. Pero a pesar de todo esto y con no poca paciencia y valor, hemos ido creando este Ejército y este Estado que hoy tenemos. Y así hemos ido conquistando Sevilla, Huelva, Badajoz, Irún, San Sebastián, Talavera de la Reina, Toledo, Málaga, Bilbao, Torrelavega, Santander. Creo firmemente que el Ejército va a seguir sin parar, conquistando ciudades, y en un plazo bre, como tengais que celebrar numerosas manifestaciones para festejar la alegría de las ciudades que se van conquistando. (Aplausos)

Esos aplausos y esas ovaciones se las transmitiré íntegras a nuestro Generalísimo Franco, que es el general de las victorias. (Ovaciones y gritos de ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!) Espero que todos vosotros habéis todo lo posible que esté de vuestra parte, para que en vuestra actitud ciudadana se vea el sacrificio, el trabajo y la disciplina, y así todos seréis dignos de ser mandados, gobernados y guiados por este jefe de Estado, que tenemos, porque es el

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO!

MANUEL PASTOR HERNANDEZ

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

hombre que la Divina Providencia nos ha deparado para llevarnos al triunfo y a la grandeza. Así es que yo quiero que gritéis todos ahora conmigo: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO! ¡VIVA FRANCO!

Todos estos vivas son contestados unánime y atronadoramente por la multitud. A continuación se oyó un disciplinado y estruendoso coro, que ennobla el himno de la Falange. Y los tres "Arribas" del himno, son dados por Queipo de Llano, y contestados delirantemente por la multitud.

Del Ayuntamiento

Recaudación de "Lunes sin posre" y "Día del Plato Único"

Los días 27 y 28 del corriente mes, durante las horas de diez a trece y 17 a las 19, se seguirá efectuando en la Casa Consistorial, la recaudación por tales conceptos y correspondiente al sector que comprende las calles siguientes:

Avenida de la Feria, Arenales, Carretera Alcañices, Arcos, Bosque, Bolón, Cantabranas, Espíritu Santo, Cafada Guimaré, Carretera Hiniesta, Iglesia, Lobata, Luna, Manuel Redolí, Merinas, Manuel Fernández, Nueva, Obispo Nieto, Pisones, Pozo, Puebla de la Feria, Parada del Molino, Plaza Puentica, Plaza del Mayo, San Lázaro, Santa Susana, Quebrada, Carretera Roales, Rabiche, Rinconada, Ronda la Feria, Sol, Travesía Santa Susana, Santa Susana, Señor, S. Antón, Bajada Santo Domingo, Tahona Trastola, Travesía Peñas, Tunel, Virgen, Valorio, Valderrey, Vega, Visillas Bañas, Idem Altas, Valderrey, Vermo.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Zamora, 25 de agosto de 1937.
El Alcalde

Junta local de Subsidio pro Combatiente

Aviso a los parados

Se pone en conocimiento de cuantos familiares de combatientes perciben cantidades de este Subsidio por encontrarse sin trabajo la obligación que tienen de presentarse con su Carné en la Oficina de Paro de este Excelentísimo Ayuntamiento durante los días 25, 27 y 30 del corriente y de nueve a once de la mañana, bien entendido que aquellos que no se presenten en los días y horas señalados SERÁN EXCLUIDOS del padrón de beneficiarios, perdiendo la cantidad que por este concepto vienen cobrando, puesto que al no presentarse entienda la Junta se hallan colocados.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Zamora 26 de agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El Alcalde-Presidente, Prudencio R. Chamorro.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

María del Socorro Fernández Maes Antonia Santo García García, Antonio Dominguez Colinas.

DEFUNCIONES

Lucas Prieto Rodríguez, de 65 años Carmen Poyo Romero, de 6 meses José García López, de 13 meses Feliciano Ibarroja Arriza, de 24 años.

MATRIMONIOS

José María García Hidalgo con Maite Sánchez Hernández.

El fausto suceso de la incorporación de Santander a España, repercutió con vivas manifestaciones de entusiasmo

A las tres menos veinticinco de la tarde de ayer Radio Nacional transmitió la jubilosa noticia de que Santander se había incorporado a España merced al heroísmo patriótico y temerario de los elementos de derechas Guardia Civil y Carabineros de la ciudad cántabra.

Radio Zamora pocos momentos después recogía la noticia comunicándola también a sus radioyentes.

Don Felipe Saez, que desde los primeros momentos de nuestro Movimiento glorioso colaboró en la grandiosa obra de levantar los corazones desde el micrófono de la radio local, dirigió a los radioyentes encendidas palabras de alegría, y entusiastas llamadas para que se manifestara unánimemente el pueblo de Zamora por tan fausto acontecimiento: La incorporación triunfal de Santander a la causa tres veces santa de España.

Tenemos que hacer constar la feliz oportunidad del señor Saez al saberse poner detrás del micrófono en los momentos más grandes de nuestra epopeya sin precedentes, en la gloriosa historia de España. El señor Saez a su fácil verbo une su cálido entusiasmo y fe patriótica, siempre en llama de viva esperanza.

Felicitemos al señor Saez por la feliz y oportuna intervención de ayer de Radio Zamora.

Alrededor de las cinco de la tarde cuando todos los establecimientos e industrias habían cerrado sus puertas la gente comenzó a echarse a la calle en nutridos grupos; llenando estas de una alegría nueva triunfal.

Los heridos de guerra que se encuentran hospitalizados en nuestra capital fueron los primeros que al conocer la noticia, desbordaron su entusiasmo y enarbolando banderas, se dirigieron en manifestación, Santa Clara arriba, hasta el Gobierno civil. Segundos después y en dirección contraria comenzaron a desfilar soldados con su sencillo uniforme kaqui, cantando alegremente coplas guerreras.

Todos los balcones aparecieron engalanados con colgaduras, alegrando aún más a la ciudad.

Todas las banderas fueron izadas en los edificios oficiales y centros.

A las seis de la tarde la manifestación imponente y nutrida quedó formada en el cuartel Viriato, la que presidían todas las autoridades y representaciones de las fuerzas vivas de la capital. Detrás de estas la banda del Regimiento Toledo marchaba ejecutando alegres marchas militares, y detrás seguía la compacta masa del pueblo, fundida con los muchachos de la Falange y los bravos soldados de nuestro Ejército.

Santa Clara abajo siguió lentamente el pueblo de Zamora deteniéndose

frente al Gobierno Civil. Una comisión de las autoridades locales y fuerzas vivas subió al despacho del gobernador Civil, señor Veiga Varela, para testimoniarle en nombre del pueblo de Zamora la alegría inmensa que éste estaba experimentando ante el fausto suceso de haberse incorporado para la España Nacional de Franco, la heroica ciudad de Santander.

El señor Veiga Varela se asomó a uno de los balcones del Gobierno desde donde con encendido verbo habló a la multitud diciéndole que en aquellos conmovedores instantes él se honraba altamente de ser Gobernador de una provincia tan acendradamente patriótica como Zamora. Les exhortó a perseverar a confiar y a tener fe en el triunfo, al que tan rápidamente nos lleva nuestro Generalísimo, y a seguir trabajando con el mismo sacrificio y disciplina de siempre por la terminación pronta de la guerra y por edificación segura de la paz.

Sus últimas palabras expresaron su deseo de incorporarse también como un ciudadano y como un simple español mas a la manifestación.

La compacta masa del pueblo zamorano siguió su camino hasta la calle Sor Dositea Andrés, donde están instaladas las oficinas de la Comandancia Militar. El coronel señor Castro, desde dicho centro oficial se dirigió a la multitud y sus únicas palabras, llenas de emoción sincera, fueron las siguientes:

Zamoranos: en estos momentos de glorioso regocijo para todos los españoles solo quiero que gritéis conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Santander liberado! ¡Viva la Guardia Civil! ¡Viva el Cuerpo de Carabineros! y saludemos a nuestro Caudillo: ¡Viva Franco!

Sus gritos fueron contestados con unanimidad atronadora.

Al regreso de la manifestación ésta

Los maestros zamoranos y la victoria de Santander

Tan pronto como se conoció en la tarde de ayer, la noticia de la capitulación de la capital Santandereña, los maestros zamoranos que asisten al Cursillo de formación profesional, con sus profesores al frente, se unieron entusiastamente a las manifestaciones populares portando la bandera nacional y entonando himnos patrióticos.

Hoy ha sido enviado el Generalísimo Franco un expresivo telegrama, en el que el Magisterio de nuestra provincia reunido en los Cursillos, se felicita y felicita al Caudillo por la victoria obtenida por nuestro glorioso Ejército al incorporar a la España Nacional la bella ciudad santandereña.

Con el mismo fin, una Comisión del Magisterio zamorano visitará al excelentísimo señor Gobernador Civil, como representación del Estado, testimoniando de esta manera la satisfacción y alegría que ha producido entre los maestros, esta gloriosa fase de la campaña del Norte.

Para solemnizar el acontecimiento patriótico, esta mañana, como ayer en la tarde, se suspendieron las lecciones del Cursillo de formación profesional, que con tanto éxito se viene desarrollando en el Salón Biblioteca del Seminario.

se detuvo frente al Ayuntamiento El alcalde señor Rodríguez Chamorro, que estaba en el balcón central acompañado de todas las autoridades de la ciudad, ordeno a los manifestantes que diesen vuelta a la Plaza Mayor y a seguido pronunció patrióticas frases recordando que los santanderinos son también castellanos y por tanto hermanos nuestros en tradiciones y en costumbres. Que Castilla había vuelto a salir al mar, que es el camino de la futura grandeza de nuestro imperio.

Seguidamente dió cuenta de que Zamora iba a enviar a la ciudad cántabra un convoy de pan, vino y carne para los abnegados montañeses que han sufrido durante trece meses la barbarie marxista.

Varias veces fué interrumpido el señor Rodríguez Chamorro por las ovaciones y los aplausos de los miles de personas que le escuchaban

No podemos pasar por alto un pequeño incidente que da idea del exaltado patriotismo del pueblo zamorano y del valor sereno de nuestras autoridades. Cuando estaba hablando el señor Rodríguez Chamorro, apareció un aeroplano que volaba con dirección norte y a pesar de las precauciones que en estos momentos se deben tener, el público permaneció impasible, desobedeciendo por una única vez las órdenes de la superioridad que desde el balcón del Ayuntamiento ordenaba despejarse.

La manifestación siguió su marcha por la Calle de Santa Clara, disolviéndose poco a poco.

He aquí como el pueblo de Zamora manifestó ayer exteriormente su inmensa alegría por el triunfo de nuestro Ejército.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Gobierno Militar de Zamora

Por ausencia temporal, debidamente autorizada, del señor coronel, Gobernador Militar de la provincia don Crescencio Morate de la Guerra, se ha encargado de este gobierno el señor Teniente coronel del Regimiento Infantería de Toledo número 26, don Juan Castro Ramos.

De la Audiencia

Señalamiento para el día 27
Sumario 30 del Juzgado de Instrucción de Zamora, tomo 75 del año actual
Delito, lesiones.
Procesado, Atilano de Mena Rosón.
Ponente Ilmo. señor Presidente accidental, don Julio González Barballo.
Acusación pública. Ilmo. señor Fiscal, don José Sanz Tablares.
Abogado defensor, don Antonio Campesino Rodríguez.
Procurador, don Francisco G. Baz. Testigos, 7.

Un hurto

Aquilino del Valle ha denunciado a la Guardia Civil, haber sido víctima de un robo en su establecimiento de donde se llevaron tres mil pesetas en géneros.

El ORO que aún conservas en los escondrijos de tu casa, es fruto maldito y estéril de tu falso patriotismo.

Automóvil de Zamora-Salamanca

EMPRESA DEL RIO
Desde el día 1.º de Septiembre tendrá la salida de la calle de Calvo Sotelo (antes Riego), número 16
Hora de salida: 8:30

De ayer a hoy

Con la alegría de ayer nos quedamos hoy llenos todavía reafirmada por la entrada que en la ciudad de Santander, ya desde ayer agregada a la España de Franco, han hecho las victoriosas tropas.

Las ondas radiofónicas aureolan el corazón de nuestra pequeña ciudad esperanzada, antes tan quieta, tan dormida, y ahora en tanto desasosiego de madre que espera la vuelta del hijo victorioso.

Fuera de esta noticia fausta y alentadora, todo está en absoluta tranquilidad, las calles, las plazas, el paisaje que la envuelve. Donde está el suceso no es de puertas afuera, sino de puertas adentro, es decir, en el corazón de cada uno de nosotros donde se libra la batalla diaria y constante de la impaciencia y del esperar la hora última y definitiva.

Del Gobierno civil

Por desafecto al Glorioso Alzamiento Nacional, el vecino de Benavente José Alvarez Mateos, le ha sido impuesta la multa de 500 pesetas.

A la vecina de Villaralbo Magdalena Pozo García, por contribuir con cantidad inferior a la que por su posición social le corresponde para el Plato único e insolentarse con las señoritas encargadas de su recaudación le ha sido impuesta la multa de 25 pesetas.

Por incumplimiento de las disposiciones dictadas sobre descanso dominical el vecino de Marquiz de Alba agregado a Olmillos de Castro, José Pino Cortés, le ha sido impuesta la multa de 50 pesetas.

Por blasfemar del Santo Nombre de Dios el vecino de Fonfría Severino Campesino Mezquita, le ha sido impuesta la multa de 50 pesetas.

Y por reunión ilegal los vecinos de Villanueva del Campo, Victorino Pérez García, Eusebio Santervas Morilla, Dionisio Movellan, Epifanio Abad Valdés, Florencio Legido Gangoso, Antonio Pérez Represa, Francisco Martínez y Pedro Díez Legido, le ha sido impuesta a cada uno de ellos la multa de 50 pesetas.

Zamora 25 de agosto de 1937.—El Gobernador Civil, Enrique Veiga Varela.

Enlace matrimonial

A las diez de la mañana del día de ayer, ante el altar mayor del templo arciprestal de San Ildefonso, santificaron sus amores con el lazo indisoluble del matrimonio canónico, el joven industrial de esta plaza, don Plácido González Alonso, y la encantadora y simpática señorita, Manolita Fernández Leal, hijos del propietario del gran Bazar J. de esta ciudad, don Jacinto González Justel y de don Pedro Fernández, funcionario del Cuerpo de Carabineros, respectivamente.

El templo donde se celebraron los esponsales, se hallaba primorosamente adornado, y, tanto la novia como el novio, vestían lujosos trajes. La ceremonia nupcial fué presenciada por numerosísimos amigos de los contrayentes, los que al final prodigaron a los recién casados numerosas muestras de simpatía y de felicitación.

Firmaron el acta en calidad de testigos el padre del novio y la señorita Amelia Roman, de León, íntima de la desposada.
Bendijo la unión el reverendo señor Arcipreste de San Ildefonso, don Ismael Almeida.
Después del solemne acto religioso los nuevos esposos emprendieron un viaje de luna de miel a San Sebastián, y todo el Norte.

Con motivo tan fausto enviamos al nuevo matrimonio nuestra felicitación más cordial, pláceme que hacemos extensivo a sus respectivas familias, a la vez que deseamos a Plácido y a Manolita las mayores venturas en su nuevo estado.

Sesión de anoche en el Ayuntamiento

Anoche a las ocho se reunió la Comisión Gestora Municipal, acordando adherirse del Excelentísimo Ayuntamiento de Málaga, sobre reconocimiento de honores al Generalísimo Franco y generales don Emilio Mola Vidal (q. e. g. e.) y don Gonzalo Queipo de Llano.
Todos los asuntos del orden del día fueron aprobados, levantándose seguidamente la sesión.

RADIOS PHILIPS

A CABAMOS de recibir una importante partida de receptores de esta marca

Modelos 1938

DE todas ondas, para todos los voltajes y con los últimos perfeccionamientos radioeléctricos.

Bazar J.

DELEGACION, VENTAS Y DEMOSTRACIONES

S. Torcuato. 20.- Zamora

Taller PHILIPS SERE VIC (antes LA ENERGIA)

Instalado en la calle de Calvo Sotelo, números 2 y 4

Garantiza la reparación de aparatos de RADIO y toda clase de MAQUINARIA ELECTRICA

En la Bolsa francesa se afirman los valores españoles

La declaración de divisas extranjeras S. E. el General Jordana, Presidente de la Junta Técnica, expone los motivos y alcance de esta disposición

El Decreto, emanado del Generalísimo, sobre declaración de divisas extranjeras ha sido muy diversamente interpretado. Balmes hallaría en tal diversidad una confirmación espléndida de su teoría sobre el influjo que ejercen los intereses en el criterio humano.

He creído prestar un buen servicio a España y a mis lectores pidiendo al Presidente de la Junta Técnica unas declaraciones que fijen la orientación y el alcance del mencionado Decreto.

He aquí escuetamente, los términos en que se ha desarrollado la entrevista que me ha concedido el Teniente General Gómez Jordana:

—Acaso pecando de suma indiscreción, que es gran virtud periodística, quisiera pedirle, mi general, unas palabras acerca de la Orden recién publicada sobre declaración de divisas.

—En el preámbulo de la Orden a que usted se refiere, me contesta el General, se hallan expuestos claramente los motivos de su publicación y su alcance. La disposición no fué bien interpretada por algunos excelentes patriotas, tan adheridos a nuestro Movimiento y con garantía tan segura de su lealtad al mismo que ejercen cargos de máxima confianza.

Estoy seguro que en cuanto llegue a su conocimiento esta aclaración se apresurarán a rectificar su error, declarando sus divisas y aportando las que el Estado juzgue como sobrantes después de asignarlas las que correspondan al decoroso mantenimiento de la misión que les haya sido confiada.

—Evidente, mi general. Y una vez logrado el pleno cumplimiento del Decreto y de esta Orden aclaratoria, ¿se limitará a estas disposiciones la legislación sobre tan importante materia?

—Quedo un poco perplejo ante su inesperada pregunta. Casi me veo impositado de responder a ella, pues no soy partidario de anticipar proyectos que en su día convenga traducir en disposiciones oficiales. Lo único que puedo anticiparle, en términos generales, es que no se trata de medidas de carácter aislado y a impulsos de necesidades momentáneas. El problema es mucho más vasto e importante. En dos palabras: se pretende nacionalizar no sólo el capital expatriado ante la coacción de un régimen de Gobierno que debía conducir, fatalmente, al caos reinante en la zona roja—no extendido a toda España gracias al Movimiento acudido por el General Franco—sino, ante circunstancias tan excepcio-

nales y de vital interés para la defensa de la Patria, el patrimonio en divisas que en el extranjero pueda asignarse a la España Nacional.

—Está justificado. No hay duda de que las palabras de V. E. interpretan el común sentir de los buenos españoles.

—Tengo la certeza de que a esa llamada al patriotismo de cuantos españoles se hallan ausentes de la España liberada, o que residiendo en ella tienen capital en el exterior, no pueden faltar más que los que no están con el Movimiento, o lo están sin propósito de sacrificio alguno, lo cual es inadmisible. A parte—recalca el general—de que la posesión por los nacionales de divisas en el extranjero podría significar un seguro de tranquilidad para el porvenir, doblemente repugnante por la desigualdad que entrañaría con relación al resto de los españoles y por la desconfianza antipatriótica que en el fondo habría de representar.

—Y si, a pesar de todo...

—Claro es, me ataja el general, que el Gobierno del Nuevo Estado, concediendo a este problema toda la importancia que entraña y no desconociendo su complejidad y alcance, no ha de cejar en su empeño y ha de perseverar en sus medidas hasta lograr sus patrióticos deseos, sin descontar la posibilidad de ofrecer las máximas facilidades a los morosos que justifiquen haberlo sido por causas aceptables. Se equivocan los que crean va a pasar desapercibida su voluntaria exclusión de esta obligación sagrada a la que tantos se prestaron con gran patriotismo y entusiasmo. Contamos, para llevar a cabo esos propósitos con la cooperación de todos los buenos españoles y enterados, como hemos de estarlo al detalle por nuestro excelente servicio de confidencias, de quienes son los que eluden esa y otras obligaciones sagradas, al liquidar conductas, el Estado no ha de mostrarse parco en sancionar a aquellos que en momentos de verdadera exaltación patriótica, mientras todos ponemos a contribución nuestras aportaciones sin reparo alguno en llegar al límite del sacrificio, se consideran exentos de tales obligaciones, creyendo erróneamente que tanta sangre derramada y tanto martirio sólo ha de servir para respaldar cómodas y dudosas conductas. Ello equivaldría a desvirtuar la esencia de nuestro Movimiento que se funda en la decisión de alcanzar la regeneración total de la Patria, hasta convertirla en la España Grande e Imperial de nuestros amo-

res y de nuestros ensueños. Este Ideal polariza todos los titánicos esfuerzos que bajo la dirección modélica del gran Caudillo, Jefe del Estado, se realizan y hay que seguir realizando para triunfar en la guerra y en la paz, avasallando primero, en los campos de batalla y en la retaguardia, a los malos patriotas, y arro-

llando después todo obstáculo que dificulte esa gran obra de paz que a la guerra ha de seguir y merced a la cual resurgirá sobre las ruinas de la España caduca, una España regenerada y modelo.

E. V. Arconti.

Burgos, 21 de agosto de 1937.

JABONES

VICENTE LOPEZ DEL VALLE TOLEDO

MARCA REGISTRADA

SUCESOR DE VICENTE L. DEL VALLE

Apartado 43. -- TOLEDO

En la Bolsa francesa se afirman los valores españoles

PARIS.—El diario "L'Information" al examinar la situación de la Bolsa, dice que en el mercado de valores ha producido la progresión de las tropas nacionales sobre Santander, una viva reacción en la compra de títulos españoles, especialmente en los valores de Riotinto y Peñarroya.

Destaca el mismo periódico que este hecho es el síntoma más claro de la confianza que se tiene en el Generalísimo Franco.

EL EQUIPO DEL ATHLETIC Lángara y Regueiro

Se dice en "La Voz de España", de San Sebastián, que el equipo del Athletic seguirá en su peregrinación roja para Méjico.

Asimismo informa que Luis Regueiro se queda en París, donde ha firmado un contrato en buenas condiciones, antes de ir con el equipo bilbaíno a Moscú.

Referente a Lángara—añade—que no se ha comprometido en Francia, porque según él, está sujeto al servicio militar en España.

Los franceses pretendían adjudicar selo.

Se desmiente una información relativa a una nota del Generalísimo Franco a Inglaterra

Londres.—La agencia Radio publica un despacho, desmintiendo los rumores propalados de que el Generalísimo Franco había enviado a Inglaterra una nota, anunciando su propósito de torpedear, incluso en alta mar, todos los barcos que transporten material de guerra con destino a los rojos. Tanto en el Foreign Office como en los centros políticos londinenses, se ha desmentido formalmente esta información.

BANDO

Revisión de todas las inutilidades y exclusiones del servicio militar

DON CRESCENCIO MORATE DE LA GUERRA, coronel de Infantería y gobernador militar de la plaza y provincia de Zamora.

HAGO SABER: Que por haberse ordenado la revisión de todas las inutilidades y exclusiones del servicio militar de los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1939 al 1930, actualmente movilizados y que estén separados de filas, cuantos residan en la plaza y provincia de mi mando habrán de comparecer necesariamente ante la Junta de Clasificación y Revisión de la misma, en los días y horas que ésta tiene señaladas en la correspondiente convocatoria, a los Ayuntamientos respectivos, quedando apercibidos de que la falta de presentación será castigada con todo el rigor que el Código de Justicia Militar determina para en tiempo de Guerra.

Los señores alcaldes serán los encargados de comunicar a los interesados y de hacer cumplir las órdenes circuladas, siendo responsables con todo el Ayuntamiento, principalmente el Secretario como primer funcionario del mismo, de cualquier omisión u ocultación que será objeto siempre de la sanción subsidiaria o penal que la Ley tiene establecida, y si a ello hubiera lugar el autor o autores serán comprendidos en el Bando de la Declaración del Estado de Guerra y considerados como auxiliares o inductores a la rebelión.

Zamora 23 de agosto de 1937.—Año Triunfal.—El coronel gobernador militar, CRESCENCIO MORATE.

Protección del Tesoro Artístico Junta Técnica del Estado

La Comisión de Cultura y Enseñanza nos envía la siguiente nota que con mucho gusto damos a conocer a nuestros lectores:

"Habiéndose publicado en la Prensa, sin consultar a la Comisión de Cultura, una nota dirigida a los combatientes, jefes y oficiales de nuestro Ejército, demandando su cooperación para el salvamento de las obras de Arte, que puedan encontrarse, cuyos términos pueden inducir a error en lugar de facilitar el servicio, como sin duda con ella se intentó, parece necesario hacer un resumen de las disposiciones más importantes dictadas por el Estado español a partir de la iniciación del Movimiento Nacional, relacionadas con la protección del Tesoro Artístico para que todos se atengan en cuanto a informaciones, denuncias de hechos delictivos y entregas de objetos encontrados a lo preceptuado para este servicio centralizado desde el primer momento en la Sección de Bellas Artes de la Comisión de Cultura y Enseñanza, con residencia en Burgos.

La legislación se inicia con el Decreto número 95, firmado en 6 de diciembre último por S. E. el Jefe del Estado (B. Oficial número 51) con prelado con la Orden de 23 de diciembre (B. Oficial número 66).

Este Decreto regula la compra-venta de objetos que tengan un valor artístico o histórico de forma que los autores de robos no encuentren facilidades para la venta de aquellos dentro de España o exportación al extranjero castigándolos con severas penas como asimismo a los que se presten a su adquisición.

En él se prohíbe a particulares y comerciantes en antigüedades toda compra-venta de objetos que reúnan esas características si no media autorización de las Juntas de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico de la provincia correspondiente que están presididas por el Gobernador Civil, y se obliga a los que tengan noticias de la existencia de objetos que puedan proceder de robo a comunicarlo a la autoridad civil o militar más cercana, la cual se incautará de los mismos avisando a la Junta del Tesoro Artístico de la provincia y a la Comisión de Cultura y Enseñanza.

Así mismo queda en este Decreto totalmente prohibida la salida de España de los objetos comprendidos en esta disposición señalándose que los que enajenen sin el cumplimiento de los requisitos expresados y justificación de posesión anterior al 18 de julio de 1936 o pretendan exportarlos serán estimados como autores de un delito de hurto y por ello castigados y en el mismo grado los adquirentes, pudiéndose imponer, sin perjuicio de dicha responsabilidad penal, multas que oscilen de 100 a 100.000 pesetas.

Para realizar la defensa del patrimonio artístico español en las zonas recién conquistadas por el Ejército la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica fechada en 14 de enero último (B. O. número 92) encomendó a la Comisión de Cultura la organización de un "Servicio Artístico de Vanguardia" que llevara a cabo la labor de salvamento de edificios y recogida y custodia de obras de valor artístico o histórico en las zonas de re-

ciente liberación.

Este servicio funciona normalmente y está integrado por más de cincuenta Agentes, especializados por su profesión en los conocimientos arqueológico-artísticos precisos para el buen desempeño de su cometido, siendo en su casi totalidad, profesores, arquitectos, arqueólogos, archiveros, etc., etc.

Por último y para encauzar la recuperación de los objetos que se hallen en poder de los que no son sus legítimos propietarios y hacerlos volver a manos de estos a través de las Juntas del Tesoro artístico antes citadas, se dictó la Orden de la Presidencia de 19 de febrero de 1937 (B. O. número 123) por la que se impone la devolución de todos los objetos que puedan tener un valor artístico, arqueológico o histórico que procedan de zonas de guerra o de los que en algún momento lo han sido en el continuado avance de nuestro Ejército y que no fueran de la pertenencia de los que en su poder los conservan, con anterioridad al 18 de julio de 1936. Dichas entregas deberán hacerse a las Juntas del Tesoro Artístico de las provincias respectivas o en caso de existir dificultades, por la distancia a que se encuentren de la capital, en los Ayuntamientos, siempre y en todo caso bajo recibo. Como en el Decreto número 95 los que incumplan los preceptos consignados en esta Orden serán sancionados con las condignas penas.

Del resumen expuesto se deduce: Primero. Que los cauces para devolución de objetos, obtención de permisos de venta de los que reúnan las condiciones descritas en el Decreto número 95 y en las Ordenes que le completan y perfeccionan etc., etc. son las Juntas de Cultura Histórica y el Tesoro Artístico creadas por la Orden del 23 de diciembre antes mencionada y existentes en todas las capitales de provincia de la zona liberada.

Segundo. Que las informaciones, consultas o comunicaciones sobre hallazgos o situación de piezas artísticas o históricas en zonas que son o han sido de guerra, o sobre peligro de desaparición de edificios artísticos, monumentos nacionales o de interés nacional etc., etc. deben hacerse directamente a la Sección de Bellas Artes de la Comisión de Cultura y Enseñanza (Burgos) que tomará en cada uno de los casos las oportunas medidas por mediación de sus agentes del Servicio Artístico de Vanguardia preparados en todo momento, en Burgos y en todas las regiones de España liberada para el ejercicio de su función de conservar, recoger o hacer recuento su emocionado recuerdo, de todo lo que se relacione con el Tesoro Artístico Nacional, que ha sufrido y sufre por la actuación de las hordas marxistas o rojo-separatistas, en la actual guerra de España por su independencia, atentados sin precedentes en la Historia del Mundo".

¿Negaremos a la Junta Nacional de Burgos y a nuestro victo CAUDILLO, el oro que piden para la defensa de ESPAÑA?

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comandancias Militares o Ayuntamientos.

FUNERARIA Viuda de Sever

SERVICIO COMPLETO

TRASLADOS AJR CAS CORONAS

Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

SE VENDE Una casa en la Plaza de San Antón, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

Certificado de Penales

Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la

Agencia de Negocios DE TOMAS CALVO San Torcuato, 63 ZAMORA

SE VENDEN Una cuba de 16, seminueva, y un coche marca "Fat", 7 plazas, dedicado al servicio público, en buenas condiciones, se vende al contado y a plazos, según convenga al comprador.

Para tratar con José Hernández, "chófer" del Instituto de Higiene, (frente a la nueva Normal).—ZAMORA.

Sección de Anuncios Económicos

"CANTAN" está a punto de llegar a Zamora, y causará, como en cuantas poblaciones se ha presentado, una verdadera revolución en la LIMPIEZA de las cosas caseras, muebles, telas, paños, pisos alfombras etc. etc.

Se venderá en los establecimientos de Ultramarinos.

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

AVISO

Se pone en conocimiento del público que las Oficinas de esta Sucursal se han trasladado a sus nuevos locales

Plaza de Sagasta, núm. 24 (ESQUINA A SAN GIL)

Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID

Consulta de tres a seis

Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos o la mañana de once a once y media

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

TAQUIGRAFIA

¿Quiere usted aprenderla rápidamente?

Infórmese en C. Flores de San Torcuato, número 7, bajo derecha.

HERALDO DE ZAMORA Agn. 19

PELUQUEROS,

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antina" para sin hilos. Laboratorio Carasa. Rentería, (Guzpizco).

Las joyas que cediste, no son bastante.

HIELO ARTIFICIAL

OPACO Y TRANSPARENTES

EL MEJOR y más ECONOMICO

PRECIO especial muy reducido para heladeros.

Consulta con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordás (cerca de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 1-7-2-2.

ARTURO CALAMITA

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

ULTIMAS NOTICIAS

A las 11'45 de hoy entraron nuestras tropas en Santander

LAS ULTIMAS OPERACIONES SOBRE SANTANDER

Los milicianos rojos copados en Santander ascienden a 35.000, que pronto tendrán que rendirse

TORRELAVEGA 25.—A las once de la mañana, las columnas Navarras ocuparon ayer Torrelavega, celebrando el triunfo alcanzado con una misa de campaña, a la que asistieron el general Solchaga, con su Estado Mayor.

En la población civil reina un entusiasmo indescriptible. La obra de Auxilio Social, comenzó hoy a prestar servicio, juntamente con el Ejército, repartiendo diez mil almuerzos, acto que ha sido una reparación física para la población civil, condenada a riguroso ayuno.

La ciudad aparece en un estado de mentalidad de abandono; sin embargo no son irreparables los daños que se han observado en los edificios y fábricas.

Las columnas que operan en el sector Este del frente de Santander continuaron su irrefutable ataque avanzando sin gran resistencia enemiga hacia la capital de la montaña. Las fuerzas legionarias "Flechas Negras" parieron esta mañana de Guriezo, ocupando pocas horas después posiciones muy avanzadas. A marcha forzada avanzan hacia Ramales de la Victoria, manteniendo perfecto enlace con las columnas castellanas que ocuparon la Nestora.

Se reciben también en esta parte, la impresión de que no hay resistencia.

BILBAO.—La operación realizada ayer sobre Torrelavega, comienza a dar inmediato triunfo. El conjunto de fuerzas rojas que defienden Santander se encuentra en situación crítica. La impresión que se recibe de la marcha de las operaciones indica que la situación en la capital montañesa es desesperada. Las columnas nacionales que avanzan sobre la capital del Cantábrico, encontraron hoy esporádicas resistencias. Batallones enteros quieren pasar a nuestro lado.

Se calcula que la cifra de milicianos rojos copados en la gran bolsa que se ha formado en la provincia de Santander, asciende a 35.000. Su situación es la de unas tropas en plena derrota prontas a rendirse. El camino hacia Santander aparece libre de obstáculos para los soldados del Generalísimo.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas.

Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar, hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás.

¡Viva España!

¡Viva Franco!

FRENTE DE SANTANDER

En doce días, hemos tenido tiempo suficiente para escribir la página más gloriosa e increíble, al mismo tiempo, de la guerra moderna

Es realidad que parece un sueño. Hace justo doce días, que tenemos nuestro frente en tierras de Burgos y Palencia, a poco menos de cien kilómetros de las playas del Cantábrico, que bañan Santander, florón de España.

En este corto espacio hemos tenido el tiempo suficiente para escribir la página gloriosa y más increíble, al mismo tiempo, de la guerra moderna, salvando un terreno abrupto y difícil como pocos, derrotando precisamente en ella a un ejército superior en número a nuestro Ejército y que además estaba bien dotado de todos los elementos de combate y ocupando posiciones formidablemente atrincheradas.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Los gritos de "Bendita sea aquella santa que le llevó en su seno y que hoy desde el cielo, contempla a su hijo triunfador, para gloria y provecho de España. Solo un Franco, un verdadero genio de la guerra, era capaz de concebir y realizar este plan titánico; en menos de dos semanas nos ha puesto en posesión de 6.000 kilómetros cuadrados de tierra que antes era enemiga, aunque no había dejado de ser española.

Ya es hora de decirlo, españoles, desde el primer día de este avance

desde la madrugada del sábado 14 de agosto está Franco el Generalísimo, asistiendo personalmente a todos los movimientos de nuestras fuerzas, sin que al decir esto regateemos el mérito al inteligentísimo general Dávila, jefe del Ejército del Norte a los mandos directivos de las tropas legionarias, a las de Navarra, a las de Castilla, a las Mixtas, que han actuado maravillosamente, alentadas más que nunca por la presencia del Caudillo.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Vuelvo a decirlo, porque han sido los minutos más emocionantes que he vivido en mi corta existencia.

He recibido la noticia en Torrelavega, la que, cumpliendo con los deberes de nuestra fe en Dios, estaba celebrando esta mañana una misa en acción de gracias por el triunfo arrollador de las operaciones. Los corazones de miles de seres inundados de gratitud hacia el Dios de bondad.

Cuando el sacerdote puso en alto la Sagrada Forma, corrió un estremecimiento por todos los presentes; era la voz de Dios que premiaba nuestra religiosidad con el presagio de un acontecimiento no por descontado, menos deseado. Porque, en efecto, fué en ese mismo momento cuando llegaba a la plaza donde se celebraba el acto religioso, un coche ligero,

El repliegue definitivo de los rojos españoles

El parte oficial del ministerio de Defensa del Gobierno rojo de Valencia, transmitido anoche a las doce, da cuenta de sus fracasos en la siguiente forma:

Sur del Tago.—En la madrugada de hoy el enemigo ha atacado fuertemente en el sector de Medellin, donde nuestras fuerzas resisten valientemente.

Norte.—El enemigo ha continuado su ofensiva, consiguiendo ocupar Torrelavega y cortando las principales comunicaciones de Santander con Asturias. La situación de la capital por la proximidad de las fuerzas «fascistas», resulta extraordinariamente difícil. Gran parte de nuestras tropas se han replegado hacia Asturias.

El Caudillo visita en Reinosa la Constructora Naval

Reinosa.—En la tarde de ayer, el General Franco, acompañado de sus ayudantes y séquito, visitó últimamente, con el General Dávila, los talleres de la Constructora Naval de Reinosa.

El General Franco, que fué recibido por el director de los talleres, los recorrió detenidamente, fijándose de modo expreso en los destrozos causados por las fuerzas rojas en el momento de su fuga. Examinado, además, la cantidad de material de guerra de los rojos, que éstos abandonaron en los momentos de su huida.

El General Franco saludó a los obreros que trabajan en la fábrica, siendo saludado por todos ellos. Después de recorrer los talleres de la Constructora Naval, el General Franco, con el General Dávila, recorrió las poblaciones últimamente conquistadas por las columnas navarras que operan en el sector de Torrelavega. El General Franco enteróse sobre el terreno de la ocupación de Torrelavega. Durante todo el recorrido, el General Franco fué ovacionado y aclamado por las poblaciones civiles y por las fuerzas de su Ejército.

El Gobernador militar de Santander

El gobernador civil de Álava ha confirmado su nombramiento para el cargo de gobernador militar de Santander.

Recibió orden de trasladarse inmediatamente a Burgos y ayer tarde, a las cuatro salió acompañado hasta Miranda de Ebro por el alcalde y varios concejales, el presidente de la

Pan para todos en Santander

VALLADOLID.—Reinosa fué la primera etapa del triunfo rotundo que

"Auxilio Social" logró en Santander. Hoy, nada más llegar del frente y de la gloriosa ocupación, llevamos las imágenes de Corrales y Torrelavega, donde la multitud lloraba y no creía que pudiese comer pan blanco. Preguntaban todos su precio y se apresuraban a desarrugar los antiguos billetes de España para pagarlo, pero un nombre se introdujo en sus mentes calenturientas como signo el más alto de la liberación: "Auxilio Social", que junto con las banderas victoriosas, expresan nuestra justicia social.

En Corrales, se repartió comida para 385 familias y 500 kilos de pan, con 400 de patatas, quedando preparado un local que dentro de horas será un nuevo comedor nuestro.

Cuando nos encontrábamos en Torrelavega llegó el convoy de "Auxilio Social", procedente de Reinosa, y se repartieron conservas, frutas y pan. Allí se dejaron instalados dos comedores más.

A la hora que damos estas noticias se preparaban nuestros camiones para llegar a Santander. Como siempre, los soldados azules victoriosos pueden llevar junto a sí, satisfechos el "Auxilio Social", que resume los afanes de la Nueva España.

URIBARRI SE HA MARCHADO A ASTURIAS

SAN SEBASTIAN.—Según se comunica, en la noche del lunes al martes, el general en jefe de las fuerzas rojo-separatistas del frente Norte, general Uribarrí, acompañado de su "Estado Mayor", se ha marchado a Asturias.

Las columnas asturianas que están en Santander han empezado ya el saqueo de las casas, volándolas después.

Una gran manifestación de mujeres y niños ha pedido que se entregue la ciudad a los nacionales.

LA CONQUISTA DE SANTANDER EN EL EXTRANJERO

LONDRES.—Los periódicos hablan de la caída de Santander, y dicen que este revés de los rojos significa la pérdida de gran contingente de prerrechos de guerra.

Con la incorporación de Santander a la España de Franco, queda patentada la supremacía del General Franco en todos los órdenes.

PARIS.—La Prensa da extraordinaria importancia a la conquista de Santander.

UNA CONFERENCIA DEL GENERAL MILLAN ASTRAY

SALAMANCA.—Esta noche, a las nueve, pronunciará una conferencia en el Teatro de Vigo, el General Millán Astray, conferencia que será retransmitida por Radio Nacional.

Un diputado holandés defiendo de la España de Franco

LA HAYA.—El diputado nacionalsocialista, de Marchat et d'Amsevoing, ha formulado varias preguntas en el Parlamento holandés, dirigidas al ministro de Estado de su país. Estas son las siguientes:

Primera.—¿Ha tomado nota el Ministerio, de la Carta Pastoral, de los Cardenales, Arzobispos y Obispos españoles, en la cual se fija, que durante la gestión del Gobierno de Valencia, se han destruido, por completo unas veinte mil iglesias, y que el cuarenta por ciento y aún hasta el ochenta por ciento de los curas han sido asesinados, que también han sido muertas más de trescientas mil personas, sólo por haber hecho manifestaciones políticas contrarias al marxismo, y que a otras tantas las han mantenido de una manera horrible por el sólo delito de ser sospechosas?

Segunda.—¿Tiene el ministro la opinión, que a base de esta comunicación y de la conclusión a que se lleva esta Santa Pastoral, o sea que en España florecerá de nuevo la justicia y la paz, cuando triunfe el Movimiento Nacional, el mantener las relaciones diplomáticas entre el Gobierno cristiano de Holanda y el Gobierno de Valencia será justificado?

Tercera.—¿Ha tomado nota el Ministerio "de jure" del Gobierno del General Franco por Alemania, Italia y algunos Estados del Sur de América y del nombramiento del señor Pablo Churruga como representante del General Franco en el Vaticano?

Cuarta.—¿Está el Gobierno dispuesto:

a) A reconocer el Gobierno del General Franco "de jure".

b) Para tomar en seguida las medidas con el fin de estar representado al Gobierno del General Franco?

Quinta.—En caso de que el Ministerio no esté dispuesto a tomar las medidas mencionadas en las preguntas tercera y cuarta a tenor de las consideraciones morales dichas en las preguntas primera y segunda, ¿está el Ministerio dispuesto a declarar si en este caso cuándo estará dispuesto (a tenor de nuestros intereses comerciales) de fomentar que Holanda que mantiene relaciones comerciales con el Gobierno de Valencia estable dichas relaciones con el Gobierno del General Franco, el cual tiene las dos tercios partes de la población de España bajo su Gobierno?

Detalles del alzamiento nacional en Santander

LOS CARCELEROS, ENCARCELADOS

SANTANDER.—Cuando se efectuó el levantamiento de los guardias civiles y paisanos, con la unión de algunos carabineros, el desconcierto cundió entre los marxistas, que alocados corrían en todas direcciones, buscando la huida. Sin embargo, fueron apresados y desarmados gran número de ellos para después ser encarcelados.

Las prisiones que los rojos usaban par cárceles de las personas de orden, pronto quedaron vacías de éstas y en su lugar las ocupan ahora los nuevos detenidos.

UN MENSAJE AL GENERAL DAVILA

SANTANDER.—Tan pronto como la población quedó en poder de los sublevados, las nuevas autoridades mandaron emisarios al general Dávila para comunicarle esta nueva y a la vez decirle que ellos garantizaban el orden en la capital hasta que hicieran su entrada las fuerzas de su mando.

LA NOTICIA DESDE ROMA

ROMA.—La operación victoriosa llevada a cabo durante el día de ayer ha culminado con la sublevación de la población anti-marxista santanderina, que hoy salió a la calle para ayudar a las tropas que se encontraban en poblaciones cercanas.

Durante la noche pasada fueron muchos los que por medio de pequeñas embarcaciones lograron escapar de Santander y sus alrededores.

EXCELENTE IMPRESIONES EN LONDRES

LONDRES.—La noticia de la caída de Santander ha producido en los círculos políticos y diplomáticos excelente impresión, que puede interpretarse como una reacción favorable al Movimiento del Generalísimo Franco.

Los periódicos de la noche, que dan cuenta de la sublevación preliminar, escriben que si el régimen marxista hubiera sido grato para los habitantes de Santander y en la región norteña hubiera imperado la normalidad y el orden como pregonan las Agencias periodísticas al servicio del Gobierno de Valencia, el alzamiento de última hora no se hubiera producido.

EN VEZ DE LA BANDERA ROJA, LA NACIONAL

TORRELAVEGA.—Cuando las tropas nacionales se encontraban en esta ciudad y se llevaban a cabo las operaciones de limpieza antes de proseguir el avance hacia Santander, todo el pueblo y sus propios conquistadores se vieron sorprendidos con la noticia de la sublevación de la capital contra los dirigentes rojos.

Poco antes de medio día se tuvieron noticias más concretas. Los pilotos observaron que las banderas rojas habían sido sustituidas por las nacionales en los edificios públicos y particulares y la buena nueva corrió como la pólvora por todas partes en medio de un general alborozo.

Se sabe que la Guardia Civil, siempre gloriosa, se comprometió a mantener el orden hasta la entrada de nuestras tropas.

FUGITIVOS ROJOS EN FRANCIA

BAYONA.—En el día de ayer, llegaron a este puerto cinco barcos con dos mil cuatrocientos fugitivos marxistas santanderinos. La policía francesa se ha hecho cargo de grandes cantidades en metálico que traían consigo los fugitivos.

Uno de estos llevaba más de doscientas mil pesetas.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

NUEVO TEATRO

Hoy JUEVES: Butaca 1 pta. ESTRENO ESTRENO de la magna y grandiosa espectacular superproducción de primera categoría RADIO 1937-38

Suicidate con música

Creación de HUGH HERBERT y HELEN RODERICK con el mejor bailarín del mundo

Es una película de maravilla

Es una RADIO que todo el público aplaudirá

Mañana VIERNES: Butaca 0'55 El intenso drama WARNER BROS

La sed de escándalo

Creación de ED. REBINSON

EL DOMINGO:

A PETICIÓN VERDAD DEL PÚBLICO

La formidable comedia dramática UFA 1937

Selección SIMPATIA POR ESPAÑA

MAMA SE CASA

Creación de LIL DAGOVER, SABINE PETERS y GERALDINE KATT

UN SUCESO DE CLAMOR

PRECIOS POPULARES BUTACA UNA PESETA

EL TEBIB ARRUMI